

调饮师：为你调制“专属甜蜜”



□ 全媒体记者 方芳 文图

奶茶、果汁是现在不少年轻人少不了的“甜蜜快乐水”，您一般如何称呼奶茶店员的职业呢？人社部官网在今年3月份公示发布了18个新职业，奶茶店员有了一个统一的职业称谓：调饮师。他们是对茶叶、水果、奶及其制品等原辅料通过色彩搭配、造型和营养成分配比等完成口味多元化调制饮品的人员，主要负责采购、清洁、装饰、调配、推介等工作任务。当中“调配”这一项可以说是调饮师的核心竞争力。

漫步宜城街头或大型商场，不经意间就能看到大大小小各种招牌的奶茶店林立其间，从业者多半是年轻的“95后”甚至“00后”。令人眼花缭乱的配料，加上品种繁多的水果，调制出各具特色的奶茶饮品，满足了众口难调的味蕾，这就是奶茶店的调饮师们精准拿捏的技能。

每一种饮品都有标准配比 水果切片有厚度规定

人行4年的陈莹在位于天柱山东路附近的一家奶茶店担任组长，每天除了负责整个奶茶店的运营之外，也和其他店员一样熟练快速地进行奶茶调制。“必须每天都做，这样才不会忘记每种奶茶的制作流程。”陈莹说，目前店内共有43种饮品，每一种饮品的温度、成份、糖份、水果、配料、茶的含量都有标准的配比。

每天早上8点到店，在制备区煮珍珠、西米、布丁、紫薯芋和槟榔芋，并用泡茶机分别泡红茶、绿茶和黄茶，各种备料的温度、时间、比



调饮师陈莹正在调制奶茶。

例都有固定的标准。

水果是每周订货，橙子、柠檬常年都有，夏天水果更多些，有西瓜、葡萄、芒果等。秋冬季节有车厘子、哈密瓜、猕猴桃。很多水果需要手剥，比如葡萄，要先消毒，冲洗，用热水泡一下，再套上手套剥皮去籽。水果的切片有厚度规定，柠檬片0.3厘米，橙片0.4-0.5厘米。

“反季的水果不好吃，因此我们大都选择应季的水果，果茶通常加冰，所以冬天喝的人比较少。”陈莹说，“忙碌”是调饮师工作的常态，以前在其他分店工作时，几乎天天日行几万步，因为要不停地在前台各调味器皿和制备区走动，现在前台和制备区距离近，且区域不大，每天近万步。

从事食品服务行业，对卫生安全的要求非常严格，因此调饮师们手部洗洁消毒的频次很高，每个人的手也是长期处于脱皮状态，“尤其是冬天，沾了水之后手容易干，甚至开裂，但又不能擦护手霜，只能等到下班之后再擦，所以平时我们手部如果受了点外伤，恢复的速度比一般人要慢些。”陈莹表示。

技术常“练兵” 服务牢记心 高峰一小时出百余杯

陈莹说，每到换季时节，都

会推出新品种，因此要不断学习。“只要推出新的活动，我们都必须主动向顾客推荐。”陈莹笑言，从事这份工作也会有成就感，以前自己比较内向，现在经过几年的锻炼，再去跟陌生人沟通会顺畅很多。

陈莹告诉记者，一杯奶茶最快十多秒完成，高峰情况下，一小时的出杯量在100余杯左右。

对于调饮师如此纷繁复杂的操作技能，上岗前的学习培训只有14天，先学配料，再学前区，各用7天时间。“考核时不光要考饮品操作和职能，学员们对于店内的工具设备都要熟练掌握，沙冰机、果糖机、咖啡机、封口机、收银机等。”陈莹说自己用8个月的时间，职级从人行时的调饮师，依次考了储备高级调饮师，再到高级调饮师，一年之后考到了“组长”这样的管理岗位，负责整店的运营事务。

记者了解到，全市在业的登记事项有奶茶共计540家。



扫码看精彩视频

政校企面对面 保障“用工无忧”

本报讯(全媒体记者 江露露 通讯员 胡忠)随着一批批项目落户安庆经开区，用工需求趋旺，如何畅通人才招引渠道，解决企业发展中的痛点、难点、堵点？12月3日，一场以“人才保障 用工无忧”为主题的人力资源服务要素对接会在安庆经开区举行，安庆师范大学、安庆职业技术学院、25家人力资源服务机构和46家重点企业面对面破解用工问题。

“我们公司将有四个项目陆续投产，包括东部新园区项目、TPR公司技术中心、爱信项目的产能拉升以及新建工厂，新用工预计超过一千人。”安徽环新集团股份有限公司人事总监吴镇海介绍，“主要是普通工种和技术人才，其中技术人才大约需要100至200名，涉及数字化、智能化运用等领域。”

对接会上，对于企业的用工需求，第三方人力资源机构迅速承接，两所高校也是“不甘示弱”。“今年以来，我们和环新、振宜等都开展了合作，开办了各类订单班，向企业输送了大量优秀人才；也和安庆经开区在企业技术升级、产品研发、设立实习实训基地、开办订单班、共建共管产业学院等方面进行校企深度合作。”安庆职业技术学院招生就业处负责人赵晓彬介绍，“这次和政府、企业面对面的对接会为我们搭建了平台，让我们更加清晰地了解企业用工需求，可以针对性培养人才，同时也向企业传递了我们的人才培养模式，希望更多的企业加入我们，共同培养高技能人才，为安庆经济发展做出应有贡献。”

▶ 良知 温暖 正义 力量

安庆晚报 传播力 / 引导力 / 影响力 / 公信力
一纸风行

国内统一刊号CN34-0074，邮发代号25-122，全年订价196元。



扫码订报

(请在付款备注上注明订报人姓名和手机号)

2022年度《安庆晚报》火热征订中！全市各邮政投递部、邮政营业网点均可订阅。

订阅服务热线：

市区：集贤路投递部 5323555 墨子巷投递部 5511018 华中路投递部 5560328
开发区投递部 5349890 十里支局 5357007 龙山支局 5261705
县区：怀宁 4611640 太湖 4161013 宿松 7820366 桐城 6209783
潜山 8921241 望江 5790620 岳西 2178758

安庆日报社服务热线：5325940

